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Rozwigzanie

7 rownosci ciceiw AzA; 1 AgAg
wnioskujemy. ze prosta A, A5 jest
dwusieczng kata Az4, Ay, Analogicznie.
proste As Ay oraz A4, sa odpowiednio
dwusicczuvmi katow Ay Ay Ay oraz
ApA3zA4,. Zatem proste 4, 4, As Ay
13411 sq dwusiecznymi katow
wewnetrznych trajkata Ay Az Ag. ezvli
przecinaja si¢ w jednym punkcie.

Patrz w niebo

Wydaje sig, ze powstawanie czarnych dziur w wyniku eksplozji supernowych
Jest zjawiskiem niezle juz poznanym. Teoria ewolucji gwiazd przewiduje

(a obserwacje potwierdzaja), ze gwiazda o masie kilku mas Slofica, ZUZYWSZY

w swoim centrum wodér, powstaly z niego hel i powstale z niego ciezsze
pierwiastki, wytwarza w koncu jadro zelazne. Zelazo paliwem jadrowym byé juz
nie moze, gdyz synteza jeszcze ciezszych pierwiastkéw nie prowadzi do produkeji
energii (jak synteza helu z wodoru), lecz wymaga dostarczenia energii. Dlatego
zelazne jadro zapada sie do stanu czarnej dziury, jezeli przed zapascia mialo
mase nie mniejsza niz 2-3 masy Slonca. Bardziej zewnetrzne warstwy gwiazdy
zostaja podczas tego kataklizmu rozerwane i w koficu rozpraszaja sie, stajac

sig czgScig materii miedzygwiazdowej. Z gwiazd najmasywniejszych moga
prawdopodobnie pozostawaé czarne dziury o masach rzedu 10 mas Slofica.

Z kolei w samych centrach wielu galaktyk obserwuje sic obiekty, ktére
najprawdopodobniej sa czarnymi dziurami o masach od miliona Slonc wzwyz.
Jezeli nawet pomina¢ fakt, ze wlasciwie nie wiadomo, jak one powstaja, to jedno
wydawalo si¢ pewne: nie ma czarnych dziur o masach posrednich. Tymczasem
w 2000 roku pojawilo si¢ doniesienie o odkryciu, za pomoca rentgenowskiego
satelity Chandra, w galaktyce M82 czarnej dziury o masie nieprzekraczajacej
100 000 mas Stonca. Swwdczyc o tym mialty do$¢ szybkie zmiany jasnoéci
pewnego punktowego zrédla w poblizu centrum tej galaktyki. Rzecznik zespotu
opiekujacego si¢ satelita oglosil wkrétce, ze zmiany jasnosci mogly zostaé
zaobserwowane — niestety — z przyczyn tylko technicznych. Gérna granice
masy, czyli 100 000 mas Stonca, nalezalo wiec odwolaé, ale sama ogromna
jasnos¢ obiektu dowodzi, ze obecna tam czarna dziura powinna mieé mase co
najmniej 500 mas stonecznych, a wiec nie mogla powsta¢ w wyniku ewolucji
pojedynczej gwiazdy. Na razie nie wiadomo, ani jak powstala, ani czy moze mieé
co$ wspélnego z bardzo masywnymi czarnymi dziurami obecnymi w centrach
galaktyk.

Tomasz KWAST

Sierpien

Wielka szkoda, ze Strzelca widaé w Polsce tak nisko. Przesuwa si¢ nad
poludniowym horyzontem m.in. wlasnie w sierpniowe wieczory, nigdy jednak nie
wida¢ go w calodci. Jest gwiazdozbiorem zodiakalnym, a wiec od czasu do czasu
bywaja w nim planety (cho¢ w tym roku akurat nie). Przez niego przebiega
Droga Mleczna, mnéstwo wige jest w nim gromad otwartych i mglawic, zaréwno
Jasnych, jak i ciemnych. W nim znajduje si¢ centrum naszej Galaktyki. Gdyby
nie materia miedzygwiazdowa przeslaniajaca odlegle gwiazdy. to centralne
zgeszezenie Galaktyki §wiecitoby wedlug niektérych ocen jak Ksiezye w pelni.
Zdumiewajace jest, ze mimo obecnosci materii miedzygwiazdowej widaé

w Strzelcu kilka gromad kulistych, ktére leza przeciez daleko poza dyskiem
Galaktyki. Jezeli, bedac na wakacjach, znajdziemy sie w miejscu, gdzie jest
czyste powietrze i brak jest $wiatel na poludniu, to warto w potudniowe niebo
skierowa¢ choéby lornetke.

Wenus jest w BliZnigtach i wida¢ ja jako Gwiazde Poranna. Najdalej katowo
od Slofca (46° na zach6d) znajdzie si¢ 17 VIIT. W Bliznietach jest tez Saturn,
ktéry zaczyna by¢ widoczny rano, natomiast Mars i Jowisz sa w Lwie, blisko
Stonca, przez co praktycznie ich nie wida¢. Néw Ksiezyca wypada 16 VIII,
a petnia 30 VIIL Zadnych zaémien ani zakry¢ jasnych gwiazd w sierpniu nie
bedzie.
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